
38. szám. Debreczen, Szeptember 18-án.VI. ÉVFOLYAM. 1886.

DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Szerkesztőség:
hova a lap szellemi részét illető minden 
küldemény intézendő N.-Pétertia utcza 

348 szám.

Megjelen hetenkint egyszer szombaton egy íven. 
Előfizetési ár egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr Hirdetések dija. 
100 szóig 1 frt, 200 szóig 2 frt, a másodszori hirdetésnél 100 szóig 
80 kr, harmadiknál 70 kr. Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő, Fíívészkert-utcza 1080. sz.

Egyházmegyei könyvtáraink ügyéhez.
Oly sok jeles elme foglalkozott a múltban s foglalko­

zik a jelenben is, egyházi tudományosságunk és kulturális 
haladásunk emelésének fontos kérdésével, hogy szinte me­
részségnek tűnhetik föl, ha az ifjabb nemzedék egyik tagja 
is ezen érdekben kíván felszólalni s tevékenységre buzdí­
tani. Úgy de a kérdés komolysága bárkit is feljogosít, sőt 
késztet a hozzászólásra. Mert ha nemcsak halljuk, de ön­
magunk is tapasztaljuk, hogy a kor haladásával az egy­
ház hivatott szolgái nem tartanak lépést a tudományosság 
és közművelődés terén; de meg ha saját erőink elégtelen­
ségét is meggondoljuk: bizonyára kötelességszelüleg gon 
dolkoznunk kell a módozatok és eszközök felett, melyek­
nek segítségével ama többé-kevésbé jogosult szemrehá­
nyást magunkról elháríthassuk. A kellő ismeretek hiánya 
s a gyakorlati életben megkívántaié jártasság fogyatékos 
volta, nagy mérvben alapjául s okozójául tekinthető azon 
feltünedező bomlási és rombolni törekvő kísérleteknek, 
illetve jelenségeknek, melyeket puszta szólamokkal s az 
élez fegyverével nem lehet többé eltávolítani.

A dolog pedig nagyon komoly természetű, ha köze­
lebbről szemügyre veszszük. Mai uapság nemcsak az írni- 
olvasni tudó népiskolai növendékek számát tudja a világ, 
hanem azt is beszéli mindenki a faluban s tudják ám az 
egész vármegyén, hogy az áleti és deltái tiszteletes uiam 
nagyon el van maradva kollégáitól s a világtól; nemcsak 
az országos érdekű eseményekről nincs tudomása, de meg 
saját egyháza ügyeit sem ismeri. Hát még a szakismeret, 
a jelen és jövő munkáiról való tájékozottság és sok más 
nagy horderejű tudnivalók hol vannak ? Valóban sajnálni 
lehet, hogy mind ezen és sok más ily természetű fogyat­
kozást menteni is lehet szegénységgel, anyagi gondokkal, 
egyszerű igényekkel és más egyéb — valóban számbave- 
hető — ellenvetésekkel. A ki a nap terheit, a családfen- 
tartás édes gondjait, a közterhek teljesítését ahg-alig 
bírja hordani; a mely lelkész, a szó valódi értelmében, ar- 
czának verejtékével szerzi maga és övéi szárnál a a falatot.

bizonyára nem áldozhat az önművelés, haladás, tudomá­
nyosság czéljaira, a legjobb igyekezet mellett sem. Sokak­
ban meg aluvófélben van a meggyujtott világosság. las­
sanként kiapad a forrás, mely az elmének tápot, a léleknek 
üdülést, a nyájnak gyönyört szerzendő vala. Pedig, ha 
kellő időben segély nyujtatott és alkalom adatott volna 
egy ily — élővizek forrása után kívánkozni tudó — lélek­
nek : mily áldás terjedt volna körülötte s mily öröm töl­
tötte volna el egész valóját. Kiket a gondviselő mennyei 
Atya kegyelme kedvezőbb állapotba segített, nem nézhetik 
közönyny el s tétlenül társaik ily helyzetét; nemcsak azért, 
mivel egymás erőtelenségét segélleni tartozunk s a küzdő 
sereg minden harezosának — ha izzadva és eltikkadva is 
— előretörnie kell: hanem kiváltképen azon magas érde­
kek szempontjából, melyeknek szolgálatában állunk s me­
lyeket veszélyeztetni engednünk nem szabad. Ugyanis az 
illető egyház és annak egyeteme vallja kárát az egyes lel- 
kitanitók feltűnőbb fogyatékosságának s a kár sokkal na­
gyobb, sem hogy azt egyes kiválóbb jeleseink nimbusza
kipótolhatná.

Halaszthatlan teendőink közé számíthatjuk tehát az 
egyházi tudományosság és korszerű kulturális fejlődés 
színvonalára emelkedés komoly kérdését is. A kik egész 
gyülekezetek őreiül, vezetőiül, tanitókul és lelki sáfárok 
gyanánt hivattak el s mint ilyenek világolni, fényiem tar­
toznak sokak előtt, — az ily férfiak nem maradhatnak s 
nem is szabad maradniok, a köznapiság alantas színvo­
nalán, hanem föl kell emelkedniük, törniök s a mennyiben 
lehet, felszállások az értelmi képzettség ama magaslatára, 
melyen állani méltó hivatásukhoz s mely megfelel azon 
követelményeknek, melyeket korunkban a társadalom, a 
haza, a nevelésügy s az egyház összes érdekei támaszta­
nak a lelkészekkel, tanitókkal szemben.

Hazai római katholikus körökben élénken buzgolkod- 
nak nemcsak az alsóbb papság any agi jólétének biztosítá­
sán, de egyúttal a szellemi tőke, az ismeretek, tudomány, 
művészet minden ágában való kiképzés és jártasság erde 
kében is. A legalsó foktól a legmagasabbig, a legegysze-
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rűbb népies iratkáktól a bölcsészet legfelsőbb aerájáig 
felhatulást, szilárdítást, építést, bódítást fejtenek ki ők - 
s mindezt a római egyházszervezet s a klerikális utalom 
.szent“ érdekében. Midőn most az intézetek és magánosok 
tulajdonát képező könyvtárak statisztikája rövid időn sze­
münk elé kerül, szinte megdöbbenéssel lógjuk tapasztalni 
a számok aránytalanságát s érezni elégtelenségünket a ko­
lostorok, apátok, káptalanok és kivált egyes r. kath. nagy

megyéinkben vannak), a legjobb s leghasznosabb egyházi 
lapokat és szakkönyveket élvezhetnék.

Végzem azon hő óhajtással, hogy a hol egyházme­
gyei könyvtáraink vannak: ott azokat pártoljuk s teljes 
tehetségünk szerint gyarapúsuk. A hol pedig ez idő sze­
rint meg nem volnának — már pedig sok helyütt nincse­
nek ! — Ott igyekezzünk rajta s kiki tegye meg kötelessé­
gét. hogy a protestáns egyházi tudományosság és hazai

papok irodalmi kincseivel szemben. Ezek természetesen kulhirális ha/adásunk fontos érdekében, minél több és 
százados, majdnem évezredes gyűjtések és adományozások | minél gazdagabb egyházmegyei könyvtárak létesüljenek 
eredményei; de bármint álljon is a dolog, megvannak és | Vajha ugv lenne!

■

nagy szellemi erőt, hatalmas értelmi fegyverkészletet kép­
viselnek. Legfőbb előnyük az egyesre nézve abban áll. 
hogy, ha a .szent" érdeket szolgálja, azonnal hozzáfér­
hetővé lesz számára minden adat, minden mű.

A dolgok ily állását nekünk - az ellenféllel szem­
ben — nem lehet irigyelnünk, de kicsinylenünk sem sza­
bad. Ha már nálunk is a keresztyéni buzgóság, a tenni és 
áldozni kész egyházias szellem — Isten kegyelmével — 
csodákat képes művelni a szegény pap-ág és gyülekeze­
tek segélése, életrekeltése s erősbitése által (értem a köz­
alap áldásdus intézményét): akkor a földi gondok oszla- 
tása mellett, gondoljunk immár a szellemi erősödésre, a i 
belső ember épülésére is. A mit az egyes lelkész és tanító ; 
önerején nem tehet, egyesült erővel elérheti azt. Belátták > 
ennek*szükségét jórégen egyes egyházmegyék, melyek a | 
magok kiskörében, szerény háztartással, egyházme­
gyei könyvtárakat létesítettek, a legkoiszerűbb 
szak müvek s a leghasznosabb kuiturmunkák beszerzése foly­
tán. De mintha lankadna a buzgóság a gyarapítás iránt! 
Pedig ez igen üdvös intézmény mindenek komoly figyel­
mére s pártolására érdemes és úgy vélem, jogosan meg­
követelheti mindnyájunk áldozatkészségét s támogatá-át 
is. Nem csak egy egyházmegyénk van azonban, melynek 
kebelében az egyházmegyei könyvtár intézménye j

Erdős József.

A Lugossy Codex.
(Folytatás.)

57 I. Abigail históriája, u. v. szereztetett Er­
dély he n a Kis K ük ül I ö mentében 1560.

Megvan: a bárt fai énekesben 1593.
61. 1. .1 u d i t asszony históriája.
M-ti van : Born. 327. 1. u. v. 1548. Sztárai Mihály. Nem 

k-U összetéveszt-m a Tinódiéval, mert ö is irt erről!
69 I. Menynek és földnek nemes terem- 

tője... használt -nek, meg v. Born 51. Gönczi 160. 1.
Alatta: Primo sub ferula Dnj: Ambrosi, Földvári 

smps-rat i6o9. m Hóból. (Alább e névről bővebben!)
70. I. .] ó n a s próféta h i s t ó r i áj a. Nótája: Dávid 

próféta na s imádkozásáról.
M h g v a II: Borii. 331. 1. u. v. Batizi András 1541. A

dallam Sztá' aié!
Alatta: 1629. Nov.
72. I A z ifjú Tóbiás házassága, vf. Dézsi 

András 1) brecz n, u v. 155 .
•I - - V. Born. 320. I.
Alatta: 1629. nov. 25. in Uy falu.
7B. I. A -z. Keresztségnek és minden ke- 

I' - > z I n e v - K n e k magyarázatja, v f. Ilosvai 1 étel 
,1, M i. lós .rófa) Thuri Pálnak, - u. v. 15-68. mikorteljesen ismeretlen. Igen sokan pedig teljes közönyny, 1 j f* p"'' s ,uiyAl m6iík reSztelték. 

gondolnak rá Itt tehát még missiónak van helye és sok
ferde felfogást kell még eloszlatni, míg az egyházmegyei 
könyvtárak létesítésének szükséges voltát atalánosan be 
látják: mert nehéz érvényre juttatni a szeret, t ama pa­
rancsolatát : „Ne nézze kiki a maga hasznát, ham ui a 
másokéit is nézze. “

A ki szereti a jó és okos könyveket olvasni, a szak- 
tudományok fejlődését figyelemmel kisérni s másokban 
nemes érdeklődést kelteni; a ki kedves alkalomnak tekin­
ti, ha olvasmányaiból merített eszmék felett másokkal is 
értekezhetik, gondolatot ébreszthet: főleg a központúktól 
távol lakó atyafiak bizonyára kedvesen üdvözölnék min­
denütt az egyházmegyei könyvtárakat, ha léteznének olya­
nok, s kevés évi dij mellett, kivált nemeslelkü Maecenások 
támogatásával, (a milyenek, hála Istennek, minden egyház-

Alatta: 1629. Nov. in Uy-falu Pan : L: Somogyi.
H9. I. Egy ének :

Dii-.s-n-k ieg-it meiiybéli isten én édes teremtőm,
Hála I- nék-d un rt te is velem igen sok jót tettél,
D- k-rl-k t-ti-d. adjad is végre mit. mostan kezdettél. 

Akár nagyobb (5+546-)» akár kisebb ízekre 
(34-2+3-4-2-4-44-2) tagoljuk, a Szegedi Gergely 122 
P.-alniu-áuak :

örül mi szívünk mikor ezt halljuk a templomba me­
gyünk . .

ryihmusát gyönyörűen adja. mely alakzat (mint már máskor 
is megjegyeztük) nagyon kedveuez volt a XVI. század köl­
tőinél. Utolsó előtti verse igen szép :
Kérünk ur isten létry segítséggel ily nagy szükségünkben, 
Jusson eszedbe jó Magyarország az tejó kedvedben,
És n- hagyj minket megnyomorodnunk ily nagy szüksé­

günkben.

I 11 u n in.... ..  i.iwi — iww'i w mi iwmfwna



Debreczeni Protestáns Lap. Szeptember 18. 1^86. 325

Az egész énekből kilátszik, hogy közvetlen a mohácsi
vész után ivatott.

Alatta: 1630. Aug.
84. 1. Confessio de peccato. Nótája: Irgalmas­

ságnak :
Oh én kegyelmes istenem,
Mely igen megverét engem,
Kegyelmezz meg már én nekem 
Ne hagyj bűnömben elvesznem.

I. Balassa Bálint 66-ik költeménye. — n ál a 20, —itt 
14 vers, a 10 — 15 versek itt elhagyvák, a 7-ik vers ötö­
dikké. — a 18-ik 17-ikké van téve. A szöveg majd minden 
versében pár szó eltérés.

Tapasztalásból mondhatom, gyanúsak az ilyen régi 
codexek, nagyon vigyázni kell, nehogy félre vezettessék 
általuk a vizsgáló, mely rajtam is megeshetett volna, ha a 
két szöveget szóról-szóra össze nem hasonlítom!

Balassánál: ad nótám : Izraelnek szent.
Alatta: 1630. Aug.
85. 1. C a n t i u n c u 1 a o p t i m a.
Dicsérem az uv istent minden időben í 4.—j—3—1—5-
Magasztalom szent nevét egész éltemben i 

Míg leszek ez testben = 4+2.
Szívemben a hálaadás j 4+4

1

D. Ilonát már ismerünk

Szájamban dicséret mondás 
Nem lészen szűkön = 5. 

vf. Dóczi Zsuzsáira, - 
az 1593-iki bártfaiból.

Azért Írtam ki az egyes sorokban foglaltató szotag 
számszerénti sor metszetét, hogy vegye észre az ér­
deklődő figyelmes olvasó a gyönyörű rythmust, mely ez
énekben rejlik! s egyszersmind lássa meg a magyar költé­
szet és versidom ezernyi-ezer alkatát, mely mint egy vira 
gos rét, majdnem megszámlálhatlan gyönyörűséggel kínál­
kozik; lássa meg, hogy a hivatott lelkek mikent tudtak 
verselni magyar u 1. már a XVI. században!

Ugyanazért, ki ez énekbe figyelmesen betekint, bizo­
nyára el fogja itélui s a magyar irodalom-történetből örökre 
kiküszöbölni Toldi Keren ez emez állítását: (mind 
alaki, mind tartalmi tekintetben)

_a forma, akár a kifejezés választékos módját, akar a 
vers szabályos lejtését vegyük, a régi katholikus hymnuso- 
kénál is pongyolábban jelenik meg. Nincs a protestáns enek- 
szerzuk közt, ki határozott felsőbbseggel jelennek meg 
társai felett: az egyenlő miveltségi fok egyformává tette
összes költészetet.“*) , .

Nem olvasott Toldi a sorokban es sorok­
ból! melyekben foglaltatik a magyar vers 
belső tulajdonsága, a rythmus! De erre talán 
ideje sem lehetett! (Alkalmasint ezt az ítéletet is Haas 
Mihály küldte neki, mint a kassai 1674-ik, jezsuita enekes 
könyvről szólót, - melyben „szent orom rozsama 
nevezi az abban foglaltató mosdatlan, undorító, szemeim
len kifejezéseket!) . „„.„ahA ki Szegedi Gergely. Sxk.roSl Horváth 
András s im" Dóczi Zsuzsannának most taglalt versei , 
belső tulajdonságaikban figyelemmel megvizsga - 

igazat fog nekem adni még akkor is, midőn azt alliton ,ja.

M. költ. tört. II. kiad. 188. 1.

hogy maga Arany János is számos verseiben használta 
S z t á r a i Mihály hosszú rythmusait apróbb ízekre szel- 
delve!

Alatta: 1630. Aug.
87. Cantio optima.
Bizodalmunk Krisztus által istenben vagyon . .. vf: 

Bizodalom, — ismert ének, mely fentartja magát a re­
formátusoknál 1808-ig.

Alatta: 1630.
87. hátlap: Cantio optima, nótája: Majdan nek­

tek mondok:
Sok hála adással mi most tartozunk ... a XVIII. szá­

zadba már nem jön át.
Alatta: 1632. Okt. 27. (a lap szélére írva: est 

Johanmi Gál.)
88. Batizi András ismeretes Házasságról 

v a 1 ó é n e k-e:
Jámbor házasok meghallgassátok . . . u. v. szerző neve 

s 1546.
M e g v: Born. 150. 1.
90. Adhortatiomulierum:
Szilady Áron szerént: 1548-iki Névtelentől.

Mostan egy ifjú megházasodott . . .
Alatta: 1633. Mart. 20. in Uy-falu.
91. Házasok éneke:
Sokszor kértem éli az istent nagy szívem szerent. . . 

vf: Stephanus Nilas, Anna Zámboki, — u. v. 1548.
M eg v : Born. 238. 1.
Alatta: Paul: Son tag: in Uy-falu 1633. 12. Mart.

Gergely napján. „
92. C a n t i o o p t i m a. Nóta: Sz. Dávid próféta eneklo

könyvének. ,
. Menybéli ur isten hallgass meg engemet en könyör­

gésemben . . .
dallama: Sztárai egyik remeke (XXIX. Ps.), mely a refor­
mátusoknál mais megvan 143. sz. a. (.nem a szöveget, 
hanem a dallamot értvén a 143. alatt).

Alatta: 1633. Sept. in Uy-falu.
93. E x Augustino Confacta per Matheum Scari-

ceum. Descriptio regni coelestis.
An-dobszai Graduálban láttam eloszor, a hagyo- 

mány azt tartja, hogy Sztárai Mihály irta bele! (?) Ott, a 
8-ikVersben egy különös szó van, melyet nem tudtam mue 
magyarázni: (1. Prot. egyh. és isk. lap 1881. e. f. 4. sz.)

Sütő hévség, ártalmas szél, senkiben sem vek ozik,
_itt, e szó helyett ütközik van.

Ez ének initiáléja alá Lugossy ezt irta: „Lásd összes 
világositó variánsokkal Molnár Alb. imádságos könyvében 
Hejdelberg 1620. 8r. 1. 351-7.“ - (rectms: 1621.)

Vége hiányzik.
95. üres, ezen végződnék a Skaricza éneke s kezdőd­

nék egy könyörgő ének, mely a 
96.igy végződik:

Ez éneket siralmiban,
Bátori Boldizsár bánatjában,
Gyula várban kínjaiban 
Szerzett kilenczv en-négyben.

Eddig nem láttam!
A1 a 11 a: 1633. Nov. 28. in Uy-falu. ^

v.

V



Ugyan e levél elö-lapján: Alia: nóta: Mi ... bán­
kódó. oh én.

Nyilván a Hans Sachs énekének nótájára:
Megfoghatatlan kegyes istenség . . .

A XVI. száz utoljáról valónak kell lenni, mert a „Mire 
bánkódol“ 1590-ben jelenik meg magyarul először. — Ez 
később nem jön elő.

Alatta: 1633. Xov. 28.
Kálmán Farkas.

(Folyt, köv.)
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Részletek Dr. Kovács Sándor
akadémiai igazgató tanár iskolai évet nyitó 

beszédéből.
Sokszor halljuk a mai időkben, az állam kultúrái fel­

adatainak emlegetését a hitfelekezetek érdemeinek rová­
sára. El kellene ismernie azonban mindenkinek, hogy az 
egyház dajkáló kezét, a tanítás jogcziméu már majdnem 
akkor terjesztő ki az iskola fölé, a mikor a keresztyénség 
államvallássá lett; be kellene vallania mindenkinek, hogy 
az államhatalom figyelmének a kultúrái feladatok iránt 
való felébresztésére a XVI. században azon szabad eszmék 
adtak leginkább alkalmat, melyeket összeségiikben: refor­
matio néven ismer a világ. Ha el kell is ismernünk, hogy az 
államérdek szempontjából jogos volt azon törekvés, mely a 
tudományt és az iskolát, a középkori egyház és ennek hie­
rarchiai uralma alól felszabadítani igyekezett: az szintén 
kétségtelen, hogy a modern állam föfelügyeleti jogát kész­
séggel elismerő mai egyház iskolaügyi jogának és autonó­
miájának ostromlása méltánytalan, sőt eszélytelen eljárás. 
Egyházi törvényünk az egyház önkormányzati jogát, intéz­
ményeit és törvényeit, az államhatalmat megillető jus ad 
vocatiae alapján az állam oltalma alá állítja ugyan; igen 1 
de ez távol áll az iskola fölé kiterjedő állami gyámkodás­
tól, mely nézetem szerint, a nevelés és oktatásügyre csak 
oly sulylyal nehezednék, mint hajdan a hierarchia nyo­
mása. A tudomány szabadsága oly eszme, mely 
kívül esik az állam hatalmi körén ép úgy, 
mint maga a vallás is; s akik, túlbuzgóságukban, a 
tudománynak talán még „államügygyé“ tételén igyekeznek, 
azok feledik, hogy utjok China felé vezet; de mi nem követ­
jük őket, mert mi élet és előhaladás után vágyakozunk, 
nem pedig dermesztő institutiók siri csöndessége után.

A mi különösen e kérdéskörül a hazai protestáns egy­
házat illeti, állíthatjuk, hogy egyházunknak a hazai okta­
tásügy terén, senki által el nem vitatható, nagy áldozatok 
árán szerzett érdemei vannak. Egyházunk e téren megillető 
jogait szent örökségként őrzi s ezt semmiféle szemkápráz­
tató elméletek kedvéért fel nem fogja adja. Nemzetünk cul­
tural fölényének nemes munkájában a protestáns egyház 
hatalmas tényező volt a múltban, hitem szerint az leend a 
jövőben is. Egyházi és nemzeti érdekek egyiránt követelik, 
hogy ez legyen! A protestáns szabad szellem és irányzat 
hanyatlása káros hatással lenne polgári alkotmányunk sza­
bad irányú tovább fejlődésére is. Történelmi számos példá­
val lehetne igazolni azt, hogy a mikor a protestáns egyház 
életfájának gyökerére vetettek kezet, ugyanakkor a hazai 
alkotmány terebélyes fájának ágait is tördelni kezdték, ti

midőn iskolaügyi autonómiánkhoz ragaszkodunk, ennek má­
sik üdvös eredménye az is, hogy a nemzet szellemi 
életében keletkezhető egészségtelen, mert 
túlságos centralisatio ellen is m unkáik o- 
d u n k.

Úgy kell tekinteni tehát e százados főiskolát, mint 
egy határkövet a szellemi élet mezején, mely ősi birtokunk­
nak jogos fen tartását hirdeti ország-világszerte; virág­
zása pedig jelenti azt, hogy a nagy prot. közönség, sőt még 
a hazai többi hitfelekezetek is e „collegium celeberrimum“ 
magasztos missiójának tudatától át vannak hatva s bizoda- 
lommal tekintenek a protestáns szellemi élet ezen egyik 
Pharosa felé, mely a nagy magyar alföld ezer négyszög 
mértföldnyi területén századok óta löveli szét a minden 
ízében magyar ev. reformált egyház szellemi életének vilá­
gitó és melegítő sugarait!

De hogy az áldozat tüze folyton lobogjon, ez nemcsak 
tőlünk tanároktól, hanem nagy részben önöktől is függ tisz­
telt hallgatóink. A tanárok önfeláldozó buzgalma és fára­
dozása sem hozhat létre életet a terméketlen talajon, kivált, 
mikor még azt is tapasztalnunk kell, hogy nem ritkán a 
család és a társadalom beteges gondolko­
zása is akadályt gördít munkánk elé. Egyhá­
zunk édesanyai gonddal tekintett mindig a tanulókra; leg­
régibb kánonaink számos helyei igazolják ezt. A Melius 
nagy nevéhez kötött „Nagyobb czikkek", melyekről tudjuk 
azt. hogy még a későbbi századokban hozott törvények 
mellett is kiváló tekintélyben részesültek, a tanulóktól 
megkívánják, hogy az Istennek és az egyháznak kedvére 
legyenek és szolgáljanak ; ugyancsak a XVI. században ke­
letkezett u. u. „Felső magyarországi czikkek“ igy szólanak 
a tanulókhoz: állásokhoz illően viseljék mago­
kat, ti vájjon mit értenek ez alatt ? Azt, hogy a tanulóknak 
a tanulás mellett ki kell tüntetniük nemcsak erkölcsiekben, 
hanem még külviseletökben is a kegyességet és példás sze­
rénységet. A Komjáti kánonoknak egész IV-ik része ..az 
Oskolákról“ szól. A Géléi Katona kánonok ezt rendelik: „A 
tanulók a nyilvános leczkéken mindenkor 
jelen legyenek, magán tanulmányaiknak fe­
küdjenek neki, a jó Írókkal ismerkedjenek 
meg, az iskolai törvényeknek mindenben en­
gedelmeskedjenek.“ Az erkölcs mindig hangsú­
lyozva lett a tanulók előtt; a Komjáti kánonok „szentnek“ 
nevezik azt, a Géléi Katona kánonok szerint pedig „a kik a 
tudományban előhaladnak, de az erkölcsi jóságban vissza­
hátrálnak, többet hátrálnak, mint a mennyit haladnak.“

Kérdem: a haza, a vallás, a tiszta erkölcs, a becsület, 
a kötelességérzet cultusa szebb szavakkal van-e vissza adva 
a mai pedagogok szép hangzású értekezéseiben, mint szá­
zadokkal ezelőtt szerkesztett kánonaink egyszerű, de bizo­
nyára átérzett s meg is tartott rendelkezéseiben ?!

Egy eszmét kell még itt érintenem, mely a felső okta­
tásügynek a közel jövőben szőnyegre kerülő reform kérdé­
seiben nézetem szerint oly gyakran fog emlegettetni, mint 
például a középiskolai törvény tárgyalásakor a tulterhelte- 
tés kérdése emlegettetett. Nevezetesen: felsőbb iskoláink­
ban tudósokat neveljünk-e, vagy pusztán kenyér- 
keresőket? Én azt hiszem, hogy a József-féle utilitási 
szempont tulhajtása egyháztársadalmunk alapeszméjével és 
valódi érdekeivel összeegyeztethetetlen. Egyházunk ajtója
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előtt annyi egyházi, iskolai, emberbarát!, human czélok zör- 
o-etnek bebocsáttatásért, hogy ezreket nem áldozhatnánk 
pusztán azért, hogy államhivatalnokokat, ügyvédeket, avagy 
csupán egyházi hivatalnokokat idomítsunk. De az is 
jcraz, hogy azon irány is téves, mely az egyetemeket oly in­
tézetekké szeretné tenni, melyekből mint a kaptárból a 
méhek, ezrivel tóduljanak ki a tudósok. Azt hiszem, némely 
szellemes tauférfiaink elfeledik, hogy a túltermelés, a mint 
másutt, úgy a szellemi élet terén is, éltető verseny helyett 
pangást hoz létre. Nekem ily eszmék hallásakor mindig 
Richelieu mondása jut eszembe, a ki az olyan államot, mely­
nek túlságos sok tudós tagja lenne, ahoz a testhez hasou- 
ütá, a mely csupa szemből állana, azaz, csudaszörnynyé 
válnék.

Az az irány helyes tehát, melyet köznevelési és köz­
oktatási szervezetünk fogad el, midőn kimondja, hogy a 
főiskolák a tudományok míveléséreszolgáló 
és egyszersmind bizonyos életpályára elő­
készítő tanintézetek. Nekünk tanároknak köteles­
ségünk első sorban felismerni hallgatóink közül azt, a ki­
ken — hogy Madách szavaival éljek — meg van a „szent 
szikra“ s az ilyeneket kiváló gondoskodásunk tárgyává kell
tennünk. De el ne feledjük, hogy ifjaink túlnyomó részét a 
gyakorlati életczélok s bizonyos életpályára előkészülés 
vezetik a tantermekbe, — nem csak akadémiáinkról, hanem 
az egyetemekről is szólok. Igen ide illik Demosthenes azon 
mondása, hogy inig a törvény mindenkinek oltalma, ad­
dig az erő csak némelyeknek tulajdona.

Használják tehát önök tisztelt hallgatóink a tanulási 
szabadságot, mely főiskolánk szervezetének, valamint az 
egész tudományos felső oktatásnak egyik alapelve oly 
irányban, a mint ezt önöknek, lelkiismeretes önbirálat után 
geniusok sugalja. „L e 1 k i i s m e r e t e s ö u b i r á 1 a t u t á nu 
hangsúlyozom, tehát — Cicero tanácsát szem előtt tai tv a, 
melyet öcscséhez intézett — ne véljék azt, mintha a T'wö'- 

csupán az elbizakodás mérsékléséért lenne mondva, 
hanem hogy egyszersmind a mi jó van bennünk, is­
in e rjii k el. De egyet jól jegyezzenek meg magoknak és ez 
az: hogy minél inkább haladunk az emberiség egyik ma­
gasztos eszménye: a jogegyenlőség felé, munka nélkül annal 
kevésbé lehet megélnünk és azon kötelességeknek, melyeket 
az egyház (és ezt felekezeti tanintézetünkben kiválóan 
hangsúlyoznom kell!) a haza, a társadalom, a család vár 
tőlünk, fáradságos munkálkodás nélkül meg nem felelhe­
tünk. Már századokkal ezelőtt igy szólnak a Géléi Katona 
kánonok: „Ki kell űzni azon tanulókat az isko­
lákból, a kik nem azért időznek ottan, hogy 
akár az egyháznak, akár az államnak valaha 
szolgáljanak, hanem csakhogy a kézi munká­
kat kikerülhessék és az égy ház jótéteményé­
ből és alamizsnájából éljenek.“ Tanuljanak, ké­
pezzék tehát magokat kedves hallgatóink lankadatlan szor­
galommal, önként, a tudomány iránti olthatlan szeretetbol, 
nem invita Minerva, nem kénytelen-kelletlen, avagy keny- 
szeritésből, hiszen már Plató, akit Hegel az emberi nem 
egyik tanítójának nevez, megmondta, hogy a nemes 
és szabad szellemnek egy tudományt sem szabad szolgai 
módon megtanulnia ... a lélekben nem marad meg az 
erővel rátukmált ismeret. De ezenkívül fegyelmezzek 
is magokat s tanáraik barátságos jó szivből eredő figyel­

meztetéseit fogadják mindig szívesen s köteles tisztelettel. 
Hiszen mi tanárok épen akkép szólhatunk önökhöz, mint 
az egyptomi papok hajdan az ismereteikkel dicsekedő gö­
rögökhöz : „Ti még ifjak vagytok, az idő még meg nem 
őszi tette a ti ismereteiteket.“ Teljesen igazat 
adok dr. Schmollernek, a ki dr. Georges Blondel, a lyoni 
jogi facultás docensének „A jogi tanulmányok a német 
egyetemeken“ czímü munkájára válaszolva, midőn a tanu­
lói évek alatt mindinkább sűrűbben nyilvá­
nuló fegyelmezetlenséget látja, e keserű sza­
vakra fakad :szigorú fegyelem a gymnasiumban s később 
a hivatalos szolgálatban, eközben pedig a szabad­
ság és élvezeteknek egész évei: ez szétrongálja a legjobb 
testi és szellemi erőket s durva kigúnyolása a pedagogika 
összes alapelveinek! „Becsület és szabadság mond 
Bluntschli — két rugója a derék tanuló életének“ ; önökre, 
már érett ifjakra bízzák iskolai törvényeink ezen drága 
kincseknek megőrzését, önöktől magoktól függ, hogy ezek 
értéke az önök kezében alá ne szálljon. A római birák által 
használt, egyik köztudomású erkölcsi szabály ezvala: „A 
jóknak jól kell eljárniok.“ Így járjanak el Önök is! s az 
Apostol tanítása szerint bölcsek legyenek a jó dolgokban, 
ártatlanok pedig a gonoszokban. Kívánom, hogy úgy le­
gyen; kívánom, hogy Isten áldása legyen becsületes mun­
kálkodásukon!

Orosz István tanár beiktatása a debreczeni ev. 
ref. tanitóképezde negyedik rendes tanszékére.

A debreczeni főiskolában a tanitóképezde az 1855—o6. 
iskolai évben állíttatott fel, mint az akadémia függeléke, a 
tanítás két akadémiai tanárra bízatván a fötiszteletü egy­
házkerület által. Az 1868. évi XXXVIII. t. czikk a tanitó- 
képezdék felállítását határozott feltételekhez kötvén, a 
fötiszteletü egyházkerület igyekezett a törvény rendelke­
zéseihez alkalmazkodni, míg végre 1869. évi április hóban 
tartott közgyűlése 73—79. sz. végzéseiben kimondotta, hogy 
a tanitóképezde, mint önálló intézet saját igazgatósága 
alatt fog állani. Ettől kezdve tehát a tanitóképezde. mint 
önálló intézet áll fenn. benne az igazgatóval együtt 3 rendes 
tanár, s többnyire 4, óra-adó tanár működött. Míg három 
évi tanfolyamú volt is a tanitóképezde, szükségesnek bi­
zonyult., hogy egy negyedik, legalább segédtanári minőség­
ben szolgáló tanerő alkalmaztassák, mert czélszeru óraterv 
másképen alig volt készíthető. Midőn pedig már a tamto- 
képezde 4 évi tanfolyamává emeltetett, a 4-dik rendes tan­
szék felállítása elodázhatlanná lön. Ezt az 1884 ik évi egv- 
házkerületi közgyűlés 115. sz. a. el is rendelte. A negyedik 
reudes tanári szék azonban csak a folyó évi májusi közgyűlé­
sén töltetett be, megválasztatván arra Orosz István mező­
túri gymnasiumi tanár űr, ki már egy évig, midőn a főisko­
lában széniori hivatalát bevégezte, sőt egy évig a becsi 
evang. theologiai fakultáson tanulmányozott volt, a tamto- 
képezdénél segédtanári hivatalt viselt.

Beiktatása folyó évi szeptember 12-én a főiskolai 
imateremben ment végbe a tanuló ifjúság, a főiskolai tanar- 
karok, a debreczeni ref. egyház elöljárói s fötiszteletü Ré­
vész Bálint püspök ur jelenlétében.

A beiktatás rövid rajza következőkben adható elő. A
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főiskolai énekkar a Kölcsey kymnuszt a derék Mácsai Sán­
dor énektanár vezetése mellett kitűnő szabatossággal el­
énekelvén, tőtiszteletű püspök ur az ö ismeretes ékesszó­
lásával előadja az ünnepély czélját, örömét fejezvén ki, hogy 
főiskolánk ezen alkatrésze, a tanitóképezde is a többiek 
mellett halad a fejlődés utján; beszéde végeztével pedig 
felszólította Orosz István urat székfoglaló értekezésének 
megtartására.

A beiktatott tanár „A tanító hivatásáról“ tar­
tott értekezést, melyben a tanítói hivatás nehézségeit, egy­
szersmind szép és áldásos tevékenységét, ugyszinte sikeres 
működésének feltételeit magvasau, szépen s több helyen 
evész emelkedetséggel rajzolva. Meglátszott a felolvasón, 
hogy nemcsak tisztában van tárgyával, de maga is lelkesült 
tani tó. Majd ígéretet tön, hogy azon elvek szerint igyekszik 
ö maga is eljárni, a melynek követése mellett véli, hogy a 
tanító megfelelhet feladatának. Ezen elvek: legyen a 
tanító szeretettől áthatott nevelőé s sz ak- 
képzett tanító az iskolában, azon kívül pe­
dig a rá várakozó jogokat s kötelességeket 
híven teljesítő ember a közéletben. ^ égre 
meghatottál! mondott köszönetét megválasztásáért a fö- 
tiszteletű egyházkerületi közgyűlésnek, mely őt méltónak 
tartá. hogy "az alma mater egyik tanintézetében tanári 
székre emelje őt, ki itt, mint tanuló és főiskolai tisztviselő 
20 évet töltött: egyszersmind ajánla magát a főiskolai ta­
nárkarok, az elöljáróság és a szeretve tisztelt fötiszteletű 
püspök ur jóindulatába és illetőleg kegyességébe.

Most ismét fötiszteletű püspök ur szólalt fel s az uj 
tanárt székébe ünnepélyesen beiktatottnak jelentvén ki. 
szépen és nemesen emelte ki beszédében, hogy most, midőn 
már a tanügy fejlődése következtében uj s bizonyos tekin­
tetben különböző irányú tanintézetek állottak elő a főisko­
lában. a tanárok nem képeznek oly egységes testületet, 
mint régen, igyekezzenek a külső egység hiányait az össze­
tartás, kölcsönös becsülés bensősége által pótolni, helyet­
tesíteni, mindnyájan ugyanazon czélra, a közoktatás áldá­
sainak terjesztésére hivatván; — aztán ajánlá beiktatot- 
tat a tanárok barátságába, szívességébe. Nem fojthatá 
vissza fájdalmát a miatt, hogy a városi elöljáróságot, bár 
meghivatott, senkisem képviselte. — Aránylag az egyház­
tanácsot is kevesen képviselték, s csak azok voltak jelen, 
a kik az iskolai ünnepélyről sohasem szoktak elmaradni, 
mert igazán éreznek tanintézetünk iránt.

A püspök ur után a tanitóképezde igazgatója üdvö­
zölte a beiktatott tanárt.

ürömmel üdvözölte részint azért, mert a tanitóké­
pezde örömünnepet ül a negyedik rendes tanszék betöltése 
felett, részint azért, hogy épen a beiktatott tanár válasz­
tatott meg, kinek tudományos készültsége, fáradhatlan buz­
galma. egyszerű, nemes puritán jelleme előtte ismeretesek 
s a ki átérti a nevelés-oktatás fontosságát, közelebbről a 
népnevelés nagy jelentőségét, épen felekezeti intézetben, 
midőn a magyar ref. egyház a népnevelés gondozásában 
saját létezésére és fenmaradására a legáldásosabb bel- 
missiót gyakorolja; azért fel is teszi róla, hogy működése 
közben sohasem feledkezik meg a magyar ref. egyház örök 
és szent érdekeiről és czéljairól. A magyar ref. egyház 
ugyanis mindenha ápolta, nagy áldozatokkal tartotta fenn 
az iskolákat, hódolt a tudománynak, műveltségnek, mert

ezekben leghűbb, legbiztosabb szövetségeseit kereste és 
találta fel. De csak oly tudományos törekvéseket ápolt és 
segített, melyeknek elvei és kiinduláspontjai a vallás elvei­
vel, a magyar ref. egyház szellemével és eszméivel ellen­
tétben nem voltak. Érintette, hogy a tudomány, mely meg­
veti a vallást és vallásos intézményeket, alkothat nagyokat, 
de rombolhat még többet is; építhet gyárakat, találhat fel 
csodás gépeket, de egyszersmind romba döntheti a békés 
hajlékokat, feldúlhatja a társadalmi rendet és családi bol­
dogságot. Az ily tudomány nyomaiban keletkezik a nihilis- 
mus, az international-socialismus, az anarchia minden ne­
meivel és nyomoraival. A tudomány, mely Istennel jár, 
épit folyvást, szellemi és anyagi jólétet teremt, megszen­
teli a szegények kunyhóit és a gazdagok fényes palotáit.

Ily tudomány, ily szellemi művelés uj terjesztésére 
hivattak a főiskola tanintézetei mindnyájan. Azért az ily 
közös czél ápolása kívánja, hogy a tanintézetek tanárai 
kölcsönös barátságban, becsülésben éljenek.— Ily nézetben 
az igazgató melegen ajánlta az uj kartársat a tanárkarok 
rokouszenvébe és barátságába, kit hozzájuk úgyis tisztelet 
és szeretet csatol.

Az ifjúság és egyházi elöljáróság üdvözlése után végre 
megköszönte a főtiszteletű püspök ur kegyességét, hogy 
nem riadva vissza a fáradságtól, eljött, hogy az öt oly mé­
lyen tisztelő és bensőleg szerető tanárok ünneplése és öröme 
teljes legyen.

Ugyanaz nap este a beiktatás örömére társas vacsora 
rendeztetett, melyen a fötiszteletű püspök ur is kegyes volt 
megjelenni. A társas vacsora, hol összesen 30 tanár és fő­
iskolai tisztviselő volt jelen, az éjfélen is túl a legvidámabb 
hangulatban együtt tartotta a társaság legnagyobb részét. 
A jó kedvnek, valamint az elmés és szép felköszöntőknek 
nem akart vége lenni.

A ftilköszöntók közül a legmélyebb impressiót tette 
re ám a fötiszteletű püspök űré, a ki teljes bensöséggel 
moudá, hogy ö a főiskola tanárai körében érzi magát leg­
jobban, s hogy csak külsőleg vált meg attól, de szivével, 
leikével benne él. — Mi pedig kívánjuk, hogy az ö drága 
életén nyugodjék meg minél tartósabban Istennek áldása. 
Tartsa meg öt Isten a főiskolának és egyházkerületnek 
bölcs kormányzására és örömére sokáig.

Debreczen, 1886. szeptember 15.
Joó István,

tanitóképezdei igazgató.

A vallásos iratok érdekében.
A lelkészt hivatás egyik igen szép és — lelkiismeret­

tel végezve, — a hívek hitéletére igen áldásos gyümölcsö­
ket termő ága a lelkipásztori gondozás.

Nagyon jó hatású felkeresni gyülekezetünk tagjait 
nemcsak akkor, a midőn híva vagyunk hozzájuk, hanem 
egészen váratlanul megjelenni nálok, mert az ily látogatá­
soknál van alkalmunk a többek között tudomást szerezni 
arról is, hogy, különösen az alsóbb osztályú nép, mily szel­
lemi táplálékkal elégiti ki tudvágyát, olvasási kedvét.

.Nem rég én is egy vallásos földmivelö családot láto­
gattam meg s a jó öreg nagyasszonyt mélyen elmerülve 
találtam egy ponyvairodalmi termék olvasásában. Megres-



Debreczeni Protestáns Lap. Szeptember 18. 1886. 329

telte a dolgot s lekapta pápaszemét, félretette Bagó Márton 
1883-ik évi egyik kiadványát s mentegetőzve jelenté ki, 
l,0£V ő ennek hitelt nem ád; de mégis elolvasta, mert egy 
pápista asszony nagyon ajánlotta s váltig bizonyítgatta ez 
olvasmány hasznos voltát.

Miután ismerem az efféle butitó, erkölcsrontó s az 
e try szerű nép természetes eszére, gondolkozásmódjára na­
gyon káros hatású zagyvalékiratokat, melyek megmételye­
zik már a kora ifjúságot, felébresztik — a Rózsa Sándor, 
Sobri Jóska, Zöld Marczi s több efféle rémes és nagyszerű­
nek feltüntetett betyárkalandok elbeszélése által — abban 
a rósz hajlamokat s miután a fent említett Bagó Márton- 
féle szörnyszüleményt nem ismertem, bár külsejéről Ítélve 
gondoltam, hogy az is egy a többek közül, — elkértem azt 
a jó öreg asszonytól, hogy megismerkedhessen] a könyv 
tartalmával.

És mit találtam? Betyárkaland elbeszélését? óh nem! 
hanem találtam helyette mást, egyszerű református né­
pünkre nézve veszélyes, a katholikusok által kedvvel olva­
sott és a mi híveink között buzgón terjesztett ponyvairo­
dalmi terméket, melynek tartalmát kuriózumként a követ­
kezőkben közlöm:

A nehány lapra terjedő história azt adja elő éktelen 
magyarsággal, hogy Amerikában 1883-ban nagy eset tör­
tént. Ott élt ugyanis egy házaspár (a pictura magyar pa­
rasztoknak mutatja őket). A férfi csak megjárta, hanem az 
asszony olyan karakán menyecske volt, hogy az ünnepeket 
nem tartotta meg, lelki atyja hivó szavait semmibe sem 
vette, a kolduló barátoknak és egyéb kéregetőknek nem 
adott alamizsnát, hanem ha szalonnát kellett volna adni, 
azt egy kádba rakta, ha lisztet kellett volna adni, azt is 
egy kádba rakta s dicsekedve mutatta egy év múlva férjé­
nek. hogy mennyit takarított meg az alamizsna visszatar­
tása által.

De mi történik ? A kádba hányt szalonna kígyóvá, a 
liszt pedig kukaczczá vált. Ez a jel nem volt még elég az 
asszonynak, hanem sürgeti a férjét, hogy menjen kaszálni 
ünnepen is, ö majd kiviszi az ételt utána a íétre.

Mit volt mit tenni, a szegény ember, hogy felesége 
haragját elkerülje, szót fogadott. Az asszony délben viszi 
neki a jó ebédet, de a mint már csaknem férjéhez ért, egy 
30 kilós kígyó útját állja, rátekergödzik és szopni kezdi az
emlőjét.

Megrémül a házaspár s rögtön megy a lelki atyahoz. 
Ez persze nem segíthetett s a kígyó marad a maga helyén. 
Erre a pap azt tanácsolja, hogy menjenek egyenest a romai 
pápához.

Elindulnak hát oda is és beköszöntenek: „Dicsertes- 
sék a Jézus Krisztus.“ A mint e látványt a pápa meglátja, 
nagyon megijedt. Összejött a sok pap s a pápa kezebe véve 
a nagy könyvet, imádkozni kezd velők és a gonosz kígyó 
eltávozott. Jött azután a gyónás, áldozás, mise stb.

A pápa kijelenté az asszonynak, hogy ez az Isten bün­
tetése, mert nem adott alamizsnát a kolduló barátoknak, 
nem tartotta meg az ünnepeket, ezek között az uj hold pén­
tekét, szombatját és vasárnapját.

Ezek után papjaival együtt lekisérte az asszonyt égj 
pinczébe, hol két vetett ágy volt, a férjet pedig a szent mi­
sére küldte. A mint a férj a misét végig hallgatta, egy fe­
hér galamb repült a jobb vállára s a templomból egyenest a

mennyországba szállott, a feleségének pedig csak a csontja 
volt az ágyban.

,.Jézus Mária szent József, mivé lett az emberiség“, 
kiáltott fel a bánatos férj, aztán Rómából visszatért hazá­
jába, Amerikába.

Van aztán egy pár imádság is a „fájdalmas anyához“, 
„Szent szűz Apollónia tiszteletére való ima“, mely a fogfá­
jás ellen nagyon hasznos. Ki „az Ur angyalát" háromszor 
elimádkozza. az az égdörgést eltávolítja, sőt ezer búcsút 
nyer, de csak úgy, ha olvasót vesz alku nélkül.

íme röviden az említett könyv tartalma s a ki a köznép 
között megfordul, fájdalommal tapasztalhatja, hogy ilyen 
fajta ponyvatermékekkel mily nagy mértékben el van az 
árasztva, kivált ott, hol vegyes a lakosság, mert a kath. 
kegyes olvasók buzgó terjesztői, ajánlgatói, colporteur-jei 
az áltatok örömmel olvasott eféle otrombaságoknak.

Fájdalmas érzés fogott el ennek elgondolására s azu­
tán eszmetársulás utján az a kérdés merült fel előttem: 
vájjon teszünk-e mi valamit ezek és a voltaképeni pon>\a- 
irodalom. a betyár- és rablóhistóriák elharapózása ellen ? 
Valamit teszünk igenis !

A Budapestről kiinduló biblia- és vallásos iratárusok 
árulnak eleg protestáns szellemű, olcsó traktátust; de ezen 
kiadványok ellen, a magyar nép szellemét és gondolkodás­
módját tekintve, sok kifogás lehet, mivel ezek nem a mi 
népünk számára vannak Írva. tartalmuk idegen, sót sok­
szor még a fordítás is felette rósz és magyartalan.

Tárgyuknál fogva nehezen érthetők és idegenszerűek : 
„Tliirza, vagy a kereszt hatalma“, „Jeszika első imája , 
"„Havelock kapitány“ stb. Elismerem, hogy mindezek jó ol­
vasmányok, magokban sok tanulságot rejtők, de azt mond­
hatom, hogy a magyar nép szivét hidegen hagyjak s így az 
általok elérni czélzott sikernek a legkisebb nyoma neiku 
teszi le azokat az elolvasás után az egyszerű ember. Arra 
pedig, egy külföldi pénzzel dolgozó vállalatot bajos rávenni, 
hogy magyar szellemű iratokat és olvasmányokat terjesz-
szen közöttünk.*) ..................

Jól érezték egyházmegyénk — a békés-bánáti egy­
házmegye - kormányzó férfiúi az ezen hiányok kipótolásá­
nak szükségességét. Belátták azt, hogy a ponyvairodalmi 
és ehhez hasonló butitó elmeszülemények hatasauak e len- 
sulyozására, majd népünk köréből való teljes kiirtására, oly 
olvasmányt kell a nép kezébe adni, mely vallásos tárgyánál, 
magyaros és népies irályánál fogva annak vágyait kielégíti, 
erkölcsi, vallásos érzelmét erősbiti, szivét nemesíti es a 
helyes életút kimutatása által a félrelépésektől megóvja.

E czél megvalósítása végett alakult 1882-ben a bekes- 
bánáti egyházmegyében a „vallásos iratokat terjesztő egj- 
let“, hogy a sajtó utján is közreműködjék a vallásos műve­
lődés és a hitélet növekedésére. ....

Nagyszerű czél, magasztos idea! a lelkeszi hivatás
lehető betöltéséből származott gondolat. Elhatni a toll ha­
talmával oda is, a hová az igének ereje sokszor nem er el. 
Beférkőzni a nép szívébe, leikébe s azt meghatni, megindí­
tani. A bűn ösvényén eltántorodni akarókat visszatartani, 
a Intőkben ingadozókat megerősíteni és az ige megbánásá­
tól vonakodó lelkekbe lassanként becsepegtetni a kegyes 
érzelmeket.

*) Téved a ezikkiró ur. Terjesztené az szívesen, csak mi 
megirnók azokat. Szork.
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íme ily czél lebegett az egylet alakitó tagjainak sze­
mei előtt! Vájjon megvalósult-e az csak részben is? \ ajjon 
mi lett az egylet megalakításakor elvetett mustármagból ? 
Terebélyes fa-e, melynek árnyékában üdülést találnak az 
emberek ezrei ? vagy pedig elcsenevészesedett bokor, mely 
helyén áll ugyan még, de napjai megvannak számlálva ?

Hogy ezt megtudhassuk, én — ki pár évig már ezen 
egyházmegyében működtem, s így az egylet ügyeivel, álla­
potával, részint egyházmegyénk jegyzőkönyvei alapjan, ré­
szint pedig privátim ismerős vagyok, — elmondok annak 
történetéből egyetmást.

A mint már emlitém. 1882-ben a békésbánáti egyház­
megye lelkészei és egy pár nagyobb adománynyal áldozo 
alapító összerakták filléreiket abban a reményben, hogy a 
nemes czélu egylet majd a traktus határain kívül, más egy­
házmegyék erkölcsi és anyagi támogatását is kinyeri, aztán 
az egész egyházkerületre kiterjed, majd általánossá, vagy 
országossá válik. Saját nyomda, nagyszámú ügynökség, 
központi hatalmas működés, valóságos magyar n'lract" 
Society“, a szent István és László társulat működése óriási 
sikerének megközelítése lebegett szemeik előtt; hanem 
mindez csak álom maradt. („Az élet álom Lhalderon.)

Ily rózsás reményben kezdődött meg a munka. Hozzá­
láttak ahhoz nehányan teljes erővel, csüggedetlen kitartás­
sal és lankadatlan szorgalommal s oly szép eredmény lett a 
nemes buzgalom gyümölcse, hogy eddigelé már 34 kiadvá­
nya van az egyletnek, melyeket a lehető legolcsóbb árért 
kaphatni. De, fájdalom,! a sok nyomtatvány raktárban he­
ver. Az érdeklődés sehogysem akar megjönni.

Ennek pedig épen nem az olvasmányok hasznavehe­
tetlensége képezi az okát, mert hiszen a kiadványok nagy 
részét egyházi lapjaink kedvező kritikával fogadták.

Mi lehet mégis az érdeklődés hiányának az oka? mert 
azt feltenni nem lehet, hogy a népies vallásos iratok czél- 
szerüségét és szükséges voltát valaki kétségbe vonja. Hi­
szen épen a lelkipásztori működést támogatja és segíti elő 
minden ily traktátus, mely oda is elér, a hová a lelkész 
szava el nem hat s minthogy mindig kéznél van, — nem 
hangzik el, mint a tanítás, — bármikor elővehető és hasz­
nálható.

Ily használhatóság mellett tehát nagyobb pártfogás, 
melegebb érdeklődés volna kívánatos s mégis oly kevés, az 
egyházmegye határain alig túlterjedő a támogatás, a mely- 
lyel ezen jóreményü kezdet eddig találkozott. Pedig anyagi 
támogatást nem kivan senki, csak szives érdeklődést, a 
kiadványok terjesztését, hívei részére való megrendelést s 
az ezzel együtt járó parányi számadásviselést; sőt a mely 
lelkész, vagy tanító ügynökséget szíveskednék vállalni, an­
nak ez ügy érdekében eltöltött ideje és fáradtsága is meg 
lesz jutalmazva.

Az ügynökségek felállítását is megpróbálta már az 
egylet, de ezzel nem boldogult. Felfogadott tehát egy kör­
árust. Ennek is csak addig volt valami szerencséje, a míg 
egyházmegyénkben járt, ennek határain túl nem sikerült 
munkája. A mint beszéli: több fényes egyházban jéghideg­
séggel találkozott a lelkészek részéről. Egy helyen az egyik 
lelkész a másikhoz utasította, a másik azután egyszerűen 
megtagadta még azt az engedélyt is, hogy a fűzeteket az 
iskolákban elárusíthassa. Egy ismét nagyon fényes egyház 
lelkészéhez a kiadványokból mutatványok küldettek, hogy

esámeni ajándékul ajánlja azokat egyházában. Ez lelkész­
társát kérte fel az ügy felkarolására, ki aztán az egyleti 
kiadványok mellőzésével Dolinay iratait szeiezte be exá- 
meni ajándékozásra.

Nem czélom a Dolinay ifjúsági iratainak érdeméből 
levonni semmit sem, de azt alig hiszem, hogy azokból refor­
mátus érzületet tanuljanak a gyermekek.

De hát mit panaszolkodom ? A békésbánáti egyház­
megye megtette, a mit tehetett. Az egylet létrehozása óta 
megmutatta áldozatkészségét. A jó kezdetet kár lenne az 
érdeklődés és pártolás hiánya miatt elenyészni engedni s 
azt hiszem, hogy érdemes dolog, sőt jó munka lenne tőlünk 
egy kis érdeklődés által lehetővé tenni az említett egyesület 
kitűzött szándékát. Mert ki tudja, hogy ha ezen egylet fel­
oszlik, áll-e más helyére s elmondható lesz-e a költő szava: 

„Kidőlt, más vándor lép üres nyomára,
S az esti szellő játszva leng porára.“

Vöröss Zsigmond, 
ev. reform, segédlelkész.

A mi késik, nem múlik*)
Nagy ideje, több egy évnél, hogy a bűnösök védelmére 

ellenem támadt Soltész János papi jellememet gyalázó vádja 
miatti elfogódottságomban, e lap 24-ik számában ,,\ iszontnyi- 
latkozat“ czím alatt Ígéretet tettem, hogy ha a szükséges jegy­
zőkönyvek s több más iratok birtokomban lesznek, majd akkor 
sietni fogok megkisérleni felmutatását annak, hogy hivatalos 
egyéniségem iránti rokonszenve, jóvéleménye: méltán szállitta- 
tott-é le egész csalódásig.

Ez ígéret érdekéből nem feledtem : a mit akarsz tenni, 
hamar tedd. Hanem azért, mivel azt beváltandó, csak egyszer 
akartam pennához nyúlni,—jobbnak láttam inkább késni, mint 
sietni. És pedig azért, mert gondoltam, hogy önvédelmem után 
a hatalmas ellenfél, oly bizonyítékokra hivatkozand, melyek a 
pápai csalhatatlanság tekintélyét ruházzák magukra; tehát 
azokkal szemközt — ismét gondoltam — czélszerű leend oly 
iratokra is szert tenni, melyekből meg lehet Ítélni, hogy az egy­
házmegyei zöldasztalon forgolódó tollak is szolgálatában vannak 
néha a bukott angyal hatalmának, ügy de jött közvetlenül 
közbe egy körülmény s a miatt a rajtam szívesen segíteni 
óhajtó jóakarat visszahátrált, félénk lett, el nem repülhető 
írásba foglalni a csalhatatlanságot csalhatatlanul megczáfoló 
tudalmát.

Ezek szerint az emberekben nem bízhatván, most ily ké­
sőn — Istenbe bízva — egyesegyedül próbálom kihuzogatni 
szivemből s életem eseményeiből, az igazságtól eltért hivatali 
tekintélyben bizakodó rágalom nyilait. Teszem ezt azért, mert 
az azok által okozott sérelmet, hallgatag hordozni, az igazság és 
becsületem elleni véteknek tartom. De meg az is meggyőző­
désem, hogy sérelmem nem privát személyi, hanem hivatalos 
jellegű lévén, a t. közönség nagyobb érdeklődést tanúsít irányá­
ban, mint némelyek gondolják. És méltán! Mert valóban ér-
----------—--------------- ’ A-

*) Nem örömest közöljük e védekezést, mint már különben 
is jóformán elévült dolgot. Tiszt. N. E. lelkész ur sürgető kérel­
mére azonban, hogy igazságtalanoknak ne látszassunk irányában 
s hogy „audiatur et altera pars, — elhatároztuk közrebocsátását. 
Kiadjuk pedig azt kérelmére, minden lényegesebb változtatás nél­
kül. Ő feleljen tartalmáért, irályáért. Szerk.
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(lekeltspgre méltó s tanuságos látni, hogy néha-néha, mily mó­
don s eszközökkel szítja fensőbb hatóságunk tapintatlanul a 
lelkész és gyülekezet közti egyenetlenség tüzét s mennyire el­
tér a valótól egy magának történeti hitelességet követelő visita- 
tionalis és egyházmegyei jegyzőkönyv, holott attól oly gyakran, 
az egyes egyén anyagi jóléte, erkölcsi élete és halála függ!!

De kezdem már védekezésemet annak felemlitésével, hogy 
Soltész János egyházmegyei tanácsbiró s egy személyben fő­
jegyző sötét vádja, lényeimről és hivatalos téren bebizonyított, 
zöldasztalra is került eljárásaimról emlékezik. Ha tudnám, hogy 
vádjának szavaiban a tény és eljárás külön jelentőségűnek akar 
nvilvánittatni, lényeikről kissé bővebben szólanék. De mert 
oondolom, hogy csak nyomaték kedvéért beszél tényről s eljá­
rásról, lényeimről s pedig első ismeretségünk utáni, későbbi 
lényeimről én is megemlékezve, igen röviden annyit mondok, 
hogy csalódtam, midőn a tanácsbiró urat, nézetével ellenkező 
véleményt eltűnőnek, azért nem boszuállónak és tömjénfüstben 
nem gyönyörködőnek kezdtem ismerni. Egyébiránt a tanácsbiró 
ur rokonszenvét gyűlöletévé változtató tényeimért személyemet 
illetőleg sem Isten, sem a világ előtt nem pirulok, de azt szé- 
gyeulem. hogy van tanácsbiró, ki azok felett felületesen ellen­
szenves igaztalansággal tud kárhoztató Ítéletet mondani.

A hivatalos téren bebizonyított eljárásaimról is inkább 
szeretnék csak érintőleg szólani, de minthogy a vád jegyző­
könyvekben bizta el magát, az már nem lehet. Azokról részle­
tesebben emlékezni azért sem árt, mert az által mintegy is­
mertető világosságot vetünk egyházkormányzati életünk, ho­
gyanlétünk állapotára. — Lássuk tehát! Jelenlegi nt. esperes ui 
I3f/gs3, sz. a. megbízott, hogy miután a tanácsbiró urak közül 
nem akadt vállalkozó, az uszkai, magosligeti, nagypaládi és kis­
palád! egyházakban a gondnoki számadásokat vizsgáljam meg.
E megbízatásban miként jártam el a hivatalos téren, kétségte­
lenül bebizonyítja a 212 883. sz. alatt eme levél : „Ápril hó 
22-éről irt részletes és kimerítő jelentését az uszkai, magosli­
geti és kispalád! számadásokról vettem és nagy elismeréssel
adózom ügyes körültekintéssel végzett gondos munkálkodásáért,
csak azt sajnálom, bogy nem folytatta útját tovább s nem jött 
N.-Paládra. Azért Paládra lett megérkezésem a tiszt, ur kikül­
detésében! eljárását nem gátolhatja s ne is gátolja, hanem a 
hét valamelyik napján, legyen szives megjelenni s megbízatá­
sában épen olv gondos körültekintéssel, mint eddig tévé, el­
járni.“ .... stb.

Ugyancsak nt. esperes ur 610/884. sz. a. kelt megbízásá­
ból Szoboszlai Sándorral küldöttségileg mentem az uszkai egy­
házba oly czélból, hogy a lelkészi fizetés tetemes hátralékának 
ügyét lehetőleg elintézzük. E kötelességet miként teljesítettük, 
látható a Mikolában 1885. ápril tartott egyházmegyei gyűlés 
nevünket elhallgató jegyzőkönyv 9-ik száma alatt. A hol is 
nyilvánvaló, hogy az egyháznak, lelkésznek és egyházmegyének 
oly régen annyi "kellemetlenséget okozó ügy el lett intézve s 
végleg befejeztetik, ha egy kis egyházmegyei erély utána néz a 
hanyagoló egyháznak. És mégis a tanácsbiró ur a jelentésemben 
irt egy-két kifejezésemért nem átallott a zöldasztal mellől sér­
teni, mondván : azok N. E-nek nem beszámíthatok. Azok a ki­
fejezések pedig az igazság beszámítható kifejezései valának. 
Mert igazság volt helyteleniteni azon egyházmegyei határozatot, 
mely az előttünk működendő küldöttséget, a lelkészszel és 
presbyteriummal egyetértőleg végzendő módosítására bizta a 
lelkészi fizetésnek; majd azt állította a jegyzőkönyv, hogy az 
uszkai lelkész fixum fizetése nincs fensőbb hatóságilag megerő­

sítve, pedig b. e. Balogh Dániel épen Kis-Paládon erősítette 
meg. S ha nem lett volna, kit terhelne súlyos vád mást, mint az 
egyházmegyét, midőn megengedte volna 14 évig, meg nem erő­
sített díjlevél alapján követelni Uszkában a lelkészi fizetést. Az 
elitélendő megbízás és tapintatlan állítás által vérszemet kapott 
egyház elöljárói, a körülményekkel, az egyháztagok anyagi ál­
lapotával nem ismeretes küldöttséget aztán félrevezették és ké­
szítettek oly fizetési kulcsot, mely az uszkai viszonyokhoz ha­
mis, és 46—47 köböl búzát csak a papiroson képes kivetni.

Kértem a még akkor fensőbb hatósági megerősítést nem 
nyert uj bérlevél helyett másat készíttetni; mert különben a 
fi/etés terhe alatt nyögő szegények állapota marad továbbra 
oly nyomorúságos, mint volt előbb, sőt a panasz nem szűnni, 
de nagyobbodni fog és a kiköltözések gyakoriabbak leendőnek.
De az én szavaim nem voltak beszámíthatok! Mindegy 1 Ha 
Uszkával mi is élni fogunk, majd lesz módunk meggyőződni, 
hogy kár volt azokat be nem számítani és a tanácsbiró ur tisz­
tességesebb kifejezéssel is illethette volna azt a paptársát ki­
nek a feje ebéd után is olyan szokott lenni, mint ebéd előtt.

Váddal terhelt hivatalos eljárásaim közt említhető azon 
működés is, melyet mint egyházmegyei iskolatanácsos, körláto­
gató végzek. Ha hiú kérkedő volnék, idézném az alelnök szép 
elösmerö sorait. Az egyházmegyei jegyzőkönyvben látható elis­
merést illetőleg is. csak annyit kérd szerénységem, hogy ha a 
tanügyi bizottság működésével való megelégedés jutalmi koszo­
rúnak nevezhető : talán engemet is ék it abban egy-két megté­
pett virág?!

Ezek után hadd következzék már, mit legelőbb kellett 
volna felmutatni, a hivatalos téren bebizonyított, zöldasztalra 
is került eljárásom, melynek főjegyzői rajzában, Káröt vendő 
gyönyörűséget talál vádlóm. — Ismertetésül ott kezdem, hogy 
1875. márczins 4-én esperesi beleegyezés folytán, mint szat­
mári káplán, kihozattam Kispaládra helyettes lelkészül. Az es­
peresi megerősítést a legközelebbi egyházmegyei gx ülés, ha 
némelyek részéről nem jó kedvvel is, de megerősítette sőt bál 
sejté, ki lesz a pap, a rendes lelkészi választást is elrendelte 
április 18-ára. Ama napon nt, Szoboszlai István és T. Császi 
Bálint tanácsbirók előtt 25 ellen 105 szavazattal törvényesen 
megválasztattam A tény, törvénybe nem ütközvén, mind espe- 
resileg, mind egyházmegyeileg meg lett erősítve.

Azonban, minthogy a lelkész magatartása, működési irá­
nya tetszésének, vagy nem tetszésének kérdése akkor kerül fel 
és oldatik meg. mikor már mint rendes pap tevékenykedik s 
minthogy egy ember természetével, papi ténykedéseivel rítkán 
rokonszenvezik a gyülekezetben mindenki: egyházamban fel­
tűnt egy-két ellenszenvező, ki másnak képzelt s nyugtalankodva, 
hol alattomban hajtogatott, hol nyíltan ellene állt intézkedé­
seimnek. Ennek folytán az emberi és papi természetek elemei 
küzdöttek egymással. S hogy én szenvedjem a vereséget, 
legnyughatatlanabb ellenfelem az 1883-ik évi egyház látogatás 
alkalmával, tehát 8 évre azzal kezdett vádolni, hogy választatá­
som alkalmával korteskedtem, mondtam, Ígértem, hogy csak vá- 
laszszanak meg, az egyháznak a tulajdon földjeit odaadom hasz­
nálatra: engemet nem szeretnek s az előkelők presbytérségét 
sem akarnak vállalni. Ez alkalommal mint presbyter jelen volt 
a többek közt azon előkelő férfiú is ki 1875-ben s még azután 
is darabig, gondnoki hivatalt viselt. Mondta nem egyszer de 
többször, hogy igaz, miszerint kisértett, próbált, de nem ígér­
tem semmit se, csak azt, hogy majd ha megválasztanak, tőlem 
telhetőleg igyekezni fogok meghálálni az egyháznak irántam
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tanúsított ragaszkodását, szeretetét. (Hálátlanságot csak nem 
leérhettem, hogy, ha kérdezett a gondnok, semmit se feleljek). 
Egyébiránt a kisértés is már a választás előtt egy héttel tör­
tént s voltnképen nem is kísértés volt az, hanem csak a válasz­
tás szerencsés kimenetele feletti beszélgetés. Ha mi, az egyház 
és én nemtelenkedni tudtunk volna, Szatmáron kezdtük volna 
meg az alkut. A presbyterséget és gondnokságot elfogadni nem 
akarok is engemet legkevésbé sem terhelő okot hoztak tel 
mentségül, csak kettő mondta, hogy -inert engemet nem sze­
retnek” Szerencsém volt akkor Kató Béla tiszttársamhoz is, ki 
bizonyára igazolná, hogy vádlóm vádjai önmagukat elárulták, 
hogy rágalmak valának. Ennek daczára, hiába védtem magamat, 
a nt. visitatio, mintha csak kapott volna az elévült vádon, uta­
sításul adta, hogy azt beadhatják a tavaszi egyházmegyei gyű­
lésre.

Az egyházmegyei gyűlés ideje, márczius 29 és 30-ik napjai 
közelgetvén. a törvény értelme szerint a megérkezett esperesi 
körlevelet felmutatandó, márczius 18-kán tanácsülést tartottam. 
E gyűlési jegyzőkönyv igazolja, hogy az egyháztanács, elinté­
zendő fontos ügy hiányában, még csak képviseltetni sem akará 
magát a gyűlésen.

Ezután márczius 26-án. az ellenfelek zuggyűlést tartot­
tak Képviselőket választottak, megbízó levelet szerkesztettek, 
és annak, részint pressió, részint félrevezetés által ól emberrel 
Írattak alá. A három megbízott elment tehát gyűlésre Avasuj- 
városba. Elmentem én is. Ott történt, hogy a lelkészt lakban, 
hol több egyházi és világi hatalmak voltak összegyűlve, egy 
világi tekintélyes tanácsbiró az esperes úrral beszélgetvén, igy 
szóla hozzám : T. ur! Kérem, tessék közelebb jönni, hogy föl­
tárni legt en s győződjék meg, miszerint nem ellene beszélek. 
Midőn hozzájok mentem, igy folytatá: Nálam, odahaza bent volt 
K. hallgatója s kért, hogy eszközöljem, miszerint T. ur csere 
utján el tétessék Kispaládról. Az okot kérdezvén, azt telelte, 
hogy az nincs és nem is lehet ellene semmi; mert meg kell 
vallani : kifogástalan ember, csak legkisebbet is tudnék ellene, 
hát bele kötnék de nincs egyéb, mint hogy nem szeretem. 
Hát t. ur. folvtatá a tanácsbiró ur, csak azt akarom mondani, 
hogy szép! mert az. ellenség, hát megett a legbecsületesebb 
embert is rágalmazhatja, de mikor ily dicsérőleg nyilatkozik, az 
oly bizonyítvánv. hogy vele t. ur csak nagyra lehet. Emlékez­
nék-é erre a nt. esperes ur? — nem kérdem, de én szívem táb­
lájára véstem a hallottakat, annyival is inkább, mert a tisztelt 
tanácsbiró, kedves családja körében, azóta már kétszer is elbe­
szélte azokat. Meg vagyok győződve : lenne erkölcsi bátorsága, 
hogy meg nem tagadná azt!

A rólam, idézett szerint nyilatkozó hallgatóin az volt, ki 
egy nappal előbb a megbízó levelet irta.

Nagy Elek,
ref. lelkész.

(Vége köv.)

Köszönetnyilvánítás,
Tapasztalásból tudva azt, hogy e becses lap szerkesz­

tősége mindenkor szívesen nyit tért az egyes egyházak ja­
vára hozott s az egyházi élet felvirágoztatását czélzó áldo­
zatok s kegyes adományok feltüntetésére, azon remény 
biztat, hogy igénytelen soraimtól sem vonandja meg azon 
kedvezést, miszerint ilynemű, két rendbeli, — dicséretre

nem szoruló s arra való vágyakozásból a nyilvánosságot 
nem is kereső, — kegyes adományozásért, a nyilvánosság 
terén mondhassak hálás köszönetét.

Egyik, főt. egyházkerületünk azon atyáskodó gondra 
mutató nemes cselekménye, melynélfogva különös figyel­
mére méltatva a gyantái ev. ref. anyaegyházhoz filiák gya­
nánt csatolt kisházai és széplaki csekélyszámu híveket 
számláló kis egyházakat; hogy más hitfelekezetű s idegen 
ajka lakosság közé ékelt voltuk mellett is úgy ev. ref. hitfe- 
lekezetünk, mint magyar nemzetiségünk számára is meg­
őrizhetők legyenek : e czél megvalósithatását az anyaegyház 
lelkészének körükben minél gyakoribb megjelenhetése s ez 
utón reájok az eddiginél nagyobb gondozás fordithatásától 
reménylvén egyházkerületünk: egyfelől az egyháztagoknak 
nagy szegénysége, másfelől az anyaegyháznak a filiáktól 
távol fekvősége miatt, usy vélt a létező bajok orvoslására 
hathatós segedelmet nyújtani, hogy a ref. segélyegyleti 
pénztárból egyházanként 25—25 frtot, együtt 50 frtot o. é. 
kegyeskedett kiutalványozni az anyaegyház lelkészének, 
igehirdetéssel összekötött egyházlátogatási fuvarköltségei­
nek fedezésére.

A másik nemes tény, melynek megemlítésére helyet 
kérek, a széplaki ev. ref. leányegyháznak — hol némi ho­
mályos nyomok szerint a 17 ik század közepe tájáig, hitfe- 
lekezetünknek virágzó egyháza lehetett, de a mely az egész 
községet teljesen feldúló török pusztítás által megsemmi- 
sittetett s romjaiból, a török uralmat felváltó, vallásbeli 
türelmetlenség hatása iolytán, csakis az 1862. évben emel­
kedhetett, — a létezés nehézségeivel folyvást küzdő leány- 
egyházzá, f. év és hó 5-ik napján, a hitrokoni, sót ennek 
szőkébb körét túlszárnyaló keresztyéni s emberbaráti sze­
retet. filléreiből szerzett (fakoronájával mintegy 130 régi 
fontot tevő) harangocskával történt megajándékoztatása. 
Az egyes nemesszívű adakozások a „Nagy Várad-1 ez. napi­
lapban már nyilvánosan nyugtáztatván, e részben ismétlésbe 
nem bocsátkozhatom; legyen szabad e helyett a kegyes 
adakozóknak tudomásukra juttatnom, miszerint említett 
napon, az anyaegyház nagyszámú híveinek s a vidékről 
örömünkben résztvenni megjelent vendégeknek is—jelenlé­
tükben, rendes istenitisztelet-tartás kapcsában a haran­
gocska felállítva s Isten dicsőségére felajánlva lett.

Különösen pedig legyen szabad kiemelnem, a belényesi 
szakasz járásbiróját s egyszersmind egyházmegyénk érde­
mekben gazdag világi tanácsbiróját, tek. Benedek László 

i urat, mint olyat, ki e kis harang megszerzése körül magának 
I legtöbb elismerésre méltó érdemet szerzett, sőt mint olyat,
I mint a kinek, semmi tisztességes utat megkisérletlenül nem 
j hagyó lankadatlan buzgalma volt — mondhatni egyedüli - 
I létesítője a széplaki egyház híveit ért örömünnepélynek. S 
i ki a kis egyház iránt eddig tanúsított áldozatkész jóakara­

tát még azzal is tetézte, hogy alázatos kérelmünkre, elvál­
lalta a kis egyház tiszteletbeli főgondnokságát s bírjuk szi­
ves Ígéretét, hogy jövőre is bennünket minden rendelkezé­
sére álló utakon-módokon istápolni fog.

Jól esik lelkemnek, ha e mai korban, midőn világi 
nagyjaink iránt oly gyakran hangoztatik az egyház iránti 
közönyösség vádja, mutathatok fel olyan férfiút., kit e vád 
legtávolabbról sem érinthet, de a ki sokakra nézve köve­
tendő példaképül tüntethető fel. S azon édes reményben
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fo^ok a főt. egyházkerület által a kisházai és széplaki le­
ányegyházakat illetőleg kötelességemmé tett feladat teljesí­
tésének megkísérléséhez, hogy ily nemes keblű hazafi és 
buzgó egyháztag előre felajánlt szives gyámolitása, az én 
fogyatékos erőm hiányát kipótolandván, közös törekvésünk 
czélhoz juthatását az isteni kegyelem is elösegitendi.

És most úgy magam, mint a két leányegyház hivei 
nevében is, a főtiszteletű egyházkerület atyáskodó gyámoli- 
tásáért, gyermeki tisztelettel párosult, — a kegyes adako­
zóknak s a nemes irányú adakozási mozgalom lelkes veze­
tőjének pedig keresztyén testvéri szeretettel teljes, hálás 
köszönetét nyilvánítva s leányegyházainkat továbbra is 
közös pártfogoló kegyeikbe ajánló mély tiszteletem kifeje­
zésével vagyok

Gyanta, 1886. szept. 8.
Szondy György,

a gyantái anya, — s a kisházai és széplaki 
ev. ref. leányegyházak lelkipásztora.

Nekrolog.
Egy kitűnő tudományos fővel, egy végtelenül gyöngéd 

családapával s férjjel, egy vallásbuzgó hivővei, s a köz- 
ügyek egy fáradhatatlan és szerény munkásával ismét keve­
sebb, egy mélyen vágott sebbel ismét több!! —Dr. Mm- 
kolczy Mihály biharmegyei központi orvos, tiszteletbe i 
főorvos nagyváradi presbyter, s az érmelléki ev. ref. egy­
házmegyének számos éveken át tanácsbirója s világi jegy­
zője nincs többé. Folyó szeptember hó 5-dikén egy rohamo­
san jött szélhüdés nagy hirtelenséggel kiragadta az elok 
sorából a még testben és lélekben rugékony 67 éves férfiút. 
Nagv-váradi lakásáról egy imádság után B.-Dioszegre a 
családi sirbóltbu szállíttattak a kedves hamvak, hol folyo 
hó 7-ikén e sorok Írója tartott a drága zsákmányt megnyi- 
tottan váró sírnál rövid imádságot; nagyszámú un részt­
vevő közönség tisztelvén meg megjelenésével a mindenek 
előtt köztiszteletű és kedves emberbarát emleket.

A boldogult született Doboson Szatmármegyeben 
Miskolczy István és nemes Katona Zsuzsánna ref. papi szü 
löktől 1819-ben. Elemi tanulmányait Doboson, a gymnasi- 
umot. theologiát és jogot Sárospatakon végezte, mint gra- 
dusában mindig első kitűnő. 1843-ban Budapesten az orvosi 
egyetemre iratkozott be s az összes orvosi tudományokból 
tudor! oklevelet nyervén: a nagy hirü Balassa assistenseve 
tette a komoly irányú, tudományos képzettségű ifjút. Máj 
Hajdu-Hadház városa nyerte meg főorvosának. Itt a ette 
nőül 1850-ben - most már gyászoló özvegyet-\ekerdi 
Olasz Emmát. Családi életeket hét gyermekkel áldotta 
me»• az Ur, de a kik közöl ma ketten élnék. Kalman, ma- 
cryar kir. honvéd százados, hadbíró, Kolozsváron; es Gyula, 
kereskedő, mindketten családosok. 1854-ben lett b^'^ze^ 
magánorvos és az uradalomnak is orvosa, s a felállított 
vinczellérképezdének első igazgatója. Ugyan itt a ref. egy­
háznak mindig buzgó, munkás presbytere. 18/2-ben Nagy- 
Váradra költözvén, központi orvossá, s biharmegyei ' 
letbeli főorvossá, majd a ref. egyház presbytere. s minden 
nemes irányú egyleteknek fáradhatatlan tagja lett. Bai 
eltávozott az érmelléki traktusból, de a tanacsbiroi s jegy­
zői székét itten nemcsak megtartotta, hanem vitte is e hiva­

talait mindenkor oly páratlan buzgalommal, hogy nem volt 
idő, s körülmény — feneketlen sárban, vizben, ha esett, ha 
fútt — mely megakadályozta volna — daczára a nagy tá­
volságnak — a Székelyhidőn tartatni szokott egyházmegyei 
gyűléseken megjelenésében. Midőn másokat, a szomszédból, 
a közöny, vagy egy kis kényelmetlenség elkerülése otthon 
tartott, ö a hatodik község határából megjelent mindig. 
Csak látni kelletett azt a kis embert, ott a zöld asztal 
mellett, midőn felállva szónokolni kezdett tudományos 
apparátussal, erős logikával, az igazsághoz törhetlenül hű 
lélekkel, erőteljes szép csengő hangjával, óranegyedeken 
keresztül: mindenkit elbűvölt, lebilincselt, megnyert, vagy 
meggyőzött. S míg némelyek sokszor a délutánba messze 
benyúló gyűlést odahagyogatták, ő ott maradt jegyzői szé­
kén. jegyezve, mindent megfigyelve s tanácskozva, váltig, 
az utolsó perczig. Vagy hallani kellett, midőn baráti kör­
ben nemesen földerült, kedélylyel, leereszkedő nyájas mo­
dorral társalgóit: mindenkit elragadt.

Gyermekeinek, különösön Emma leányának halála mé­
lyen leverte melegen érező apai szivét. Most ott pihen már 
ö is a kedves rokonhamvak között. S ha „áldott az igazak 
emlékezete“ : bizonyára az övé mindvégig az leend. — mert 
reá is méltán alkalmazhatók szentkönyvünk szavai: «Bi­
zony ez ember igaz vala!"‘

Kedves porok! — közkincsünk - aludjatok szelíden 
ott a b.-diószegi sirbóltban, mindnyájunk szeretve tisztelő 
emlékezete viraszszon felettetek! Te pedig jóságos, tiszta 
lélek! vedd el a földi igazak égi jutalmát ott. kinél immár 
vagy s kite földön is oly buzgón szolgáltál, annyira sze­
rettél: mennyei Atyádnál!!!

B.-Diószeg, 1886. szeptember S.
Molnár János,

evang. reform, lelkész.

Könyvismertetés.
A nagy-szalontai ev. ref. egyházmegye 

1886. évi julius hó 27-dik napján N.-Sz álon tan 
tartott közgyűlésének és bírósági ülésének
jegyzőkönyve. Kiadta Balog Ambrus egvhaz-
m eg vei főjegyző. Lapunk 36-ik számában kozlottunk 
ezen egyházmegye április 2-án tartott közgyűlésének jegy­
zőkönyvéből némely statisztikai adatokat, most ezek kiegé­
szítéséül a kezünk alatti jegyzőkönyvből kijegyezzuk. hogy 
n -szalontai egyházmegyében az iskolai ügy haladast. javu­
lást tűntet fel, - de még sok a tenni való. hogy az a tör­
vényes kivánalmaknak teljesen megfelelő legyen. Az eg\- 
házmegye 43 anya- s 3 leányegyházában 84 iskola van 
ugyanannyi tanítóval, kik közül lelkész-tamto 5 tisztán 
tánitó 79,'közülök 36 oklevéllel. 26 igazolványnyal képesí­
tett, 17 nem képesített: 70 iskola taneszközökkel el van 
látva. 14 nincsen, 17 helyütt van faiskola, a 6“'2 
tankötelesek száma 8029, ebből fiú 4071, leány 39*8. közü­
lük iskolába jár 7103 és pedig fiú 3621. leány 3482; iskolába 
nem jár 926 és pedig fin 450. leány 476. 13-15 ev.g tankö­
teles 2330 és pedig fiú 1198, leány U32. kozulok iskolába 
jár 838 és pedis fin 489, leány 349, iskolába nem jai - 
és pedig fia 709, leány 783; konfirmálta^» 837 es pedig fia 
411, leány 426; a mulasztók száma tetemes volt lo keljen,
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kevés 66 helyen, semmi 3 helyen; az egyházmegye területén 
2 helyütt van állami, egy helyt községi iskola, melynek nö­
vendékei közül 380 jár ev. ref. vallás tanítás órára.

Gyakorlati bibliamagyarázatok. Szer­
keszti és kiadja Garzó Gyula, békés-gyomai ev. 
ref. lelkész. Julius—augusztusi füzet. E füzetben Barla 
Szabó Károly alsó-segesdi ev. ref. lelkész folytatja Jósué 
könyve magyarázatát, a 8-ik rész első versétől a 21-ik rész 
8-ik verséig haladván. Igen érdekes részlet e füzetben a 
szerkesztőnek Jósué 10, 12—15 verseihez (Nap Gibeonban 
állj meg stb.) függesztett részletes magyarázata.

Különfélék.
Az egyetemes konvent jövő október hó 18-ra hivatott 

össze Pápára.
Protestáns irodalmi társulat szervezésére szólítja fel 

Czelder Márton kecskeméti lelkész ur egyházunk férfiait. 
Szép eszme, nagy gondolat, melyet régóta sürgetnek már a 
mi legjobbjaink. Lapunk nyitva áll e mozgalom előtt: öröm­
mel, szóval, tettel, egész szívvel csatlakoznánk e nemes 
itgv támogatóihoz. Reméljük, hogy7 rövid idő múlva vissza 
is térhetünk e tárgyra.

Dr. Duka Debreczenben. Dr. Daka Tivadar ur Ígérete 
szerint meglátogatta Debreczent szept. 14-kén; a magyar 
Szentirás ügye igen szívén fekszik, e tárgyban meghallgatta 
nézeteit főt. Révész Bálint püspök urnák és Menyhárt János 
hittanárnak, kiknél látogatást tett. Örömmel hallá Meny­
hárt ur uj fordításának az „Apostoli Levelekének épen 
akkor megjelenését, kiváló figyelmet forditand olvasására. 
Felvilágosítást kért az 1878-iki fordítási kísérlet fogadta­
tásának okáról s jelentőségéről. Volt Géresi K. tanárnál is, 
megköszönve irányába mutatott figyelmét. Legelőbb Balogh 
F. hittanárnál időzött, ki elvezette azokhoz, kiket látogatá­
sával meg akart tisztelni. A kikkel találkozott, több vallá­
sos mozgalom és szükséglet felől nyert és adott tájékozást. 
Személyesen kivan értekezni a hazai Protestantismus azon 
jeleseivel, kiknek részvételétől és támogatásától függ a 
magyar Szentirás sikere, e végre az orientalisták congres- 
susa után. újólag visszatérend hazánkba, kivált a fővárosba 
és semmi időt és fáradságot nem kiméi, hogy a hazai körül­
mények képe után. a nagy Angol Biblia-Társaságnak — 
mint melynek kormányzó tagja — teljes és kimerítő javas­
latot nyújtson. Az evangélikus testvérek kitűnő vezéreivel 
is érintkezni fog. Nem látta Debreczent 1849. május óta, 
most elhozta fiát is, a ki a Cambridge! egyetemen tanult, 
végezte a jogot, most jogtudor s az angol bírói karba fog 
lépni. Az estét Csiky L. hittanár, Könyves Tóth Kálmán, 
Balogh Ferencz körében a nagyerdőn töltötte, a roppant hő 
elől hiivösb árnyat keresvén. Édes egyházunk szent ügyeiről 
sok nyomós tárgyat szellőztettek. Véletlenül ez nap volt 
látogatóban Debreczenben a greenwichi anglikán lelkész 
Lambert Brooke ur is, ki szintén velők volt. A magyarhoni 
baptisták és nazarénusokról terjedelmes felvilágosítást kért 
Duka ur, megígérte, hogy oly lépéseket fog tétetni és pedig 
gyökérre hatólag, hogy többé bibliaárus ily téren missiona- 
rius ne lehessen, mert minden proselitáskodás tiltva van a

közleményei nagy hatást tettek. Legmelegebben ajánlta, ha 
újjá akarjuk tenni a vallásos életet egyházunkban: a biblia­
magyarázatok gyakorlását a templomokban, különböző kö­
rökben ; a vasárnap megszentelését és a leghatályosabb 
eszközt a vallásos vasárnapi iskolák életbelép­
tetését mindenütt s ennek vezetésére legtekintélyesebb em­
bereink és hölgyeink részvétét; ö bejárta a világ egy részét, 
Indiában érintkezett buddhistákkal, látja a bölcsészet hatá­
sát, tapasztalata szerint csak a keresztyén biblia ad teljes 
megnyugtatást, boldogságot és erkölcsi újjászületést ott és 
akkor is, mikor és hol minden elhomály osul. Duka ui mé­
lyen vallásos lélek, Isten igéjének erejét személyes tapasz­
talatból érezte. Innen rokona látogatására Eperjesre uta­
zott. Fia, egy képzett fiatal ember, most másodszor látja a 
hazát; másik fia orvosi tanfolyamot hallgat ugyancsak 
Cambridgeben. Az egyiittlét vele és körében feledhetleu ha­
tású marad ránk. Kisérje az Ur áldása mindenütt öt és 
szent törekvéseire nyújtsa a siker kegyelmét 1 A magyar 
Protestantismus méltó képviselője ö Londonban.

Debreczeni főiskola. Mielőtt a további s az egész főisko­
lára vonatkozó részleteket, adatokat közlenénk, feljegyezzük, 
hogy ezen iskolai évre eddig theol. akadémiánkra 14, jogakadé­
miánkra 38 uj tanuló jelentkezett. Jogakadémiánk hallgatói 
közé iratkozott be a másod évre deutsch Konrád, Teutsch er­
délyi szász superintendens fia is, ki az első évi jogot Lipcsében 
tanulta. Mint az idők egyik érdekes sy mptomáját jegyezzük föl 
ezen adatot. — Az ifjú azért jött, mint nekünk rnondá, Deb- 
reczenbe. mert jól meg akarja a magyar nyelvet tanulni.

Tanári beigtatások. Külön czikkben Írjuk le Orosz István 
debreczeni tanitóképezdei tanár beiktatását. A budapesti 
theologiai akadémián meg Kenessey Béla hittanár iktattatott 
be, ki Kuenen leydeni tanárnak a „Hexateuchus“-ról irt müvét 
birálatosan ismertette nagyobb terjedelmű értekezésében. Emel­
kedett beszédet intézett gróf Tisza Lajos főgondnok az ifjú­
sághoz. Arra kérte őket, tartsák szüntelen elméjükben, hogy 
miként az úrvacsorában csak akkor veszünk kegyelmet, ha kellő 
előkészülettel lépünk az Ur asztalához, különben pedig kárho­
zatot eszünk és iszunk : úgy az E r oltára körül forgolódóknak 
is, ha megvan a kellő előkészületjök tudományban és erkölcsök­
ben. áldás a szép papi pálya, de ezek nélkül kárhozat. A sá­
rospataki főiskolában pedig Kun Béla és Dr. Finkey József 
akadémiai tanárok, f. hó 6-án tartották meg székfoglaló besze­
dőket.

A „Prédikátori Tár* ügyében Szász Gerő szerkesztő 
közli az érdeklődőkkel, hogy mind az előfizetési, mind a pályá­
zati batáridőt f. évi november 1-re teszi, hogy addig ideje és 
alkalma legyen az érdeklődő kartársaknak a szükséges anyagi 
és szellemi támogatás czéljából a tettek mezejére lépni. A „Pr. 
T." előfizetési ára 1 fit. Az előfizetési dijak, valamint a pályázó 
és nem pályázó dolgozatok, a szerkesztő nevére czimzetten, 
Kolozsvárra küldendők.

Előfizetési felhívást küldünk lapunk jelen számának 
mellékleteként. Borsodi imakönyvéről van szó. Ismételten 
ajánljuk e vállalatot olvasóink figyelmébe.

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztőtársak:
Csiky Lajos, Géresi Kálmán.
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